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Об организации
общественного наблюдения в 2023 году

Уважаемые коллеги! 
В соответствии с письмом отдела контроля министерства образования Приморского края    №23/12 от 09.01.2023 «О предоставлении информации», 
[bookmark: _GoBack] с целью организации общественного наблюдения за соблюдением порядка проведения государственной итоговой аттестации в 2023 году (далее - ГИА) просим вас организовать работу по подбору   кандидатов, планируемых к участию в общественном наблюдении в 2023 году при проведении ГИА.
Напоминаем, что общественное наблюдение осуществляется на всех этапах проведения ГИА (ОГЭ, ЕГЭ, ГВЭ) путем личного присутствия общественных наблюдателей в пунктах проведения экзамена (далее - ППЭ).
Прием заявлений и процедура аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей начнется с 1 февраля текущего года и завершится за три дня до даты проведения экзамена по соответствующему учебному предмету (ориентировочно 20 мая).
Стать общественным наблюдателем может каждый совершеннолетний гражданин. Достаточно подать заявление, пройти непродолжительное обучение, сдать итоговый тест и получить соответствующую аккредитацию, подтвержденную удостоверением.
Информация по аккредитации граждан, желающих стать общественными наблюдателями, с 1 февраля 2023 года будет размещена на официальном сайте Правительства Приморского края https://www.primorsky.ru/ на странице Министерства в подразделе «Контроль надзор», «Общественное наблюдение».
На основании вышеизложенного, рекомендуем следующее:
- разместить информацию о формировании с 1 февраля 2023 корпуса общественных наблюдателей на сайтах образовательных организаций;
 - привлечь в качестве общественных наблюдателей граждан из числа родительской общественности и студентов;
- обеспечить обучение общественных наблюдателей и сбор пакета документом для последующей аккредитации.


Заместитель главы администрации
 – начальник управления образования	                                 А.В.Фёдорова



























8(42363)6-91-43
И.В.Поросных









image1.jpeg




